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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
      
    Στην  εργασία  µου  αυτή  θα  σας  πα-
ρουσιάσω  το  θέµα  µου  που  είναι  το  
«αντιπροσωπευτικό σύστηµα». Κατ’αρχάς, 
χρειάζεται  να  γίνει  µια  αναφορά  στη  
δηµοκρατία  και  τα  είδη  στα  οποία  αυτή   
διακρίνεται,  καθώς  η  αντιπροσωπευτική  
δηµοκρατία  αποτελεί  ένα  από  αυτά. Στη  
συνέχεια, θα  γίνει  µια  σύντοµη  αναφορά  
στην  άµεση  δηµοκρατία, για  να  γίνει  πιο  
κατανοητή  και  σαφής  η  διαφορά  της  µε  
το  αντιπροσωπευτικό  σύστηµα. Έπειτα, 
θα  σας  παρουσιάσω  εκτενέστατα  όλες  
τις  πτυχές  της  αντιπροσωπευτικής  ή  
έµµεσης  δηµοκρατίας, οι  οποίες  είναι  οι  
εξής: ορισµός, τι  ανήκει  στη  βάση  της, τι  
υποστηρίζει  η  αντιπροσωπευτική  θεωρί-
α, ιστορική  εξέλιξη, µορφές και  υπεροχή   
του  αντιπροσωπευτικού  συστήµατος, α-
ντιπροσώπευση, ελεύθερη  εντολή, στοι-
χεία  του  συστήµατος  και  κρίση- κριτική  
αυτού  του  είδους  της  δηµοκρατίας. Τέ-
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λος, θα  γίνει  µια  σύντοµη  αναφορά  στη  
µικτή  δηµοκρατία, καθώς  αυτή  δεν  απο-
τελεί  αµιγές  αντιπροσωπευτικό  σύστηµα. 
 
 
 

ΑΜΕΣΗ-ΕΜΜΕΣΗ-ΜΙΚΤΗ  
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

       
    1.∆ηµοκρατία είναι το πολίτευµα στο ο-
ποίο ο λαός παίρνει ο ίδιος τις βασικές πο-
λιτικές αποφάσεις. Ο απλός αυτός ορι-
σµός αποδίδει την πεµπτουσία του δηµο-
κρατικού πολιτεύµατος. Η δηµοκρατία εί-
ναι  συγκεκριµένο σύστηµα οργάνωσης 
και άσκησης της εξουσίας, στο οποίο  
σύµφωνα  µε  τον  Αριστοτέλη «δήµος ε-
στίν ο κρατών», που  σηµαίνει  ότι  ο  λαός  
υπερισχύει, έχει  τη  δύναµη. Αυτό, άλλω-
στε, προκύπτει από αυτήν την ίδια τη λέξη 
∆ηµοκρατία, που σηµαίνει τη δύναµη, το 
κράτος του δήµου.  
    Έχει επικρατήσει να διακρίνεται η ∆η-
µοκρατία- αν και έχει µια µόνο µορφή-       
σε «άµεση», «έµµεση» ή «αντιπροσωπευ-
τική» και «µικτή». Η ∆ηµοκρατία ως εκ της 
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φύσεως της έχει άµεσο χαρακτήρα, διότι 
λειτουργεί κατά την αρχή της ταυτότητας. 
∆ηµοκρατία στην κυριολεξία του όρου εί-
ναι µόνο η συνήθως αποκαλούµενη «άµε-
ση ∆ηµοκρατία». Κατά συνέπεια ο όρος 
«άµεση ∆ηµοκρατία» αποτελεί πλεονα-
σµό, ενώ ο όρος «έµµεση ∆ηµοκρατία» 
περιέχει στοιχεία αντίφασης, διότι η ∆ηµο-
κρατία δεν µπορεί να είναι έµµεση. Η λε-
γόµενη «µικτή ∆ηµοκρατία» δεν αποτελεί 
ιδιαίτερο «τρίτο είδος» ∆ηµοκρατίας αλλά 
µεταβατικό στάδιο συνλειτουργίας της αρ-
χής της ταυτότητας και της αντιπροσω-
πευτικής αρχής.  
1. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 432 

 
 
 

ΑΜΕΣΗ  ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
     2.Η άµεση ∆ηµοκρατία διαµορφώθηκε 
και λειτούργησε στην ελληνική αρχαιότητα. 
∆ηµοκρατικό δεν ήταν µόνο το πολίτευµα 
των Αθηνών αλλά –πέρα από πολλές άλ-
λες αρχαίες ελληνικές πόλεις- και το πολί-
τευµα της αρχαίας σοσιαλιστικής Σπάρτης. 
3.Όσον  αφορά  την  αρχαία  Αθήνα, ο  λα-
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ός  ασκούσε  τα  κυριαρχικά  του  δικαιώ-
µατα  µέσω  της  λαικης  συνέλευσης, της  
λεγόµενης  εκκλησίας  του  δήµου. Έτσι, 
µε  το  να  αποφασίζει  ο  πολίτης  για  κά-
θε  ζήτηµα  που  αφορούσε  το  κοινό  
συµφέρον, εκαθίστατο  «µόριο  του  πολι-
τεύµατος», σύµφωνα  µε  τον  Αριστοτέλη. 
4.Όσον  αφορά  την  αρχαία  Σπάρτη, ο  
λαός  συµµετείχε  στην  Απέλλα, µέσω  
της  οποίας  εξέλεγε  τους  γέροντες  και  
τους  εφόρους  και  λάµβανε  αποφάσεις  
για  ζητήµατα  µείζονος  σηµασίας  για  
την  πόλη.  
 
2. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 434 
3. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 435-
436 
4. ∆ηµητρόπουλος  Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ.439 
 
 
 
 
 

ΕΜΜΕΣΗ-ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΗ    
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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ΟΡΙΣΜΟΣ-ΒΑΣΗ-
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΗ  ΘΕΩΡΙΑ 

     5.Το  αντιπροσωπευτικό  σύστηµα  είναι  
αυτό  στο  οποίο  ο  λαός αποτελεί  την  
πηγή  της  εξουσίας  αλλά  αποκλείεται  
από  την  άσκηση  της  κρατικής  εξουσίας. 
      6.Στις βάσεις του  αντιπροσωπευτικού  
συστήµατος, ανήκουν η περιορισµένης 
µορφής λαϊκή κυριαρχία, η αντιπροσω-
πευτική αρχή, το δόγµα της ελεύθερης ή 
αντιπροσωπευτικής εντολής (mandat 
representatif) και η κοινοβουλευτική αρχή.  
     7.Σύµφωνα µε την αντιπροσωπευτική 
θεωρία, ο λαός δεν είναι ικανός να ασκεί 
την εξουσία, διότι δεν έχει την κατάλληλη 
µόρφωση, τις ικανότητες, τον απαιτούµενο 
χρόνο κλπ. Επειδή όµως η άσκηση της 
εξουσίας προϋποθέτει ικανότητες πρέπει 
να ανατίθεται σε πρόσωπα «πνευµατικής  
αριστοκρατίας» που τις διαθέτουν, σε «α-
ντιπροσώπους ποιότητας», σε  «ικανές  
προσωπικότητες». Οι σκέψεις αυτές απο-
τέλεσαν το «θεµέλιο» της κλασικής δηµο-
κρατίας και  βρήκαν τη θεωρητική τους 
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επεξεργασία στα γραπτά του Sieyes, του 
Burke και άλλων. 
    Επίσης, κατά την αντιπροσωπευτική 
θεωρία, η αντιπροσώπευση είναι  δυνατή  
µόνο  όταν ο λαός αποτελεί πολιτική ενό-
τητα. Έτσι οι βουλευτές δεν αντιπροσω-
πεύουν µία ορισµένη οµάδα εκλογέων ή 
µία µόνο εκλογική περιφέρεια, αλλά είναι, 
όπως αναγράφεται σε όλα τα Συντάγµατα 
που επηρεάσθηκαν από την γαλλική επα-
νάσταση, «αντιπρόσωποι ολόκληρου του 
λαού», αντιπρόσωποι της ενιαίας λαϊκής 
θέλησης. Ο  λαός ως εκτός του κράτους 
πολιτική ενότητα, αντιπροσωπεύεται µέσα 
στο κράτος από τους αντιπροσώπους. 
 
5. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή , σελ. 441 
6. ∆ηµητρόπουλος  Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ.440 
7. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 440 και  
442 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ  ΕΞΕΛΙΞΗ  
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΥ  

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 

� Αντιπροσώπευση  και  νοµο-
θετικά  σώµατα 

 
      8.Το 1215, ο Άγγλος  βασιλιάς  συνε-
κάλεσε τους αρχιεπισκόπους, τους επι-
σκόπους και τους λοιπούς ανώτερους εκ-
κλησιαστικούς άρχοντες όπως και τους 
εκπροσώπους του κατώτερου κλήρου, 
µαζί µε τους κόµητες και  τους  βαρώνους 
( το αποκαλούµενο αργότερα Magnum 
Concilium), προκειµένου  να  συναινέσουν  
στην  επιβολή  του  φόρου. Αλλά, από το 
γεγονός αυτό προέκυψε ο περιορισµός 
της βασιλικής εξουσίας που κατέστησε 
προοδευτικά την Αγγλία γενέτειρα του α-
ντιπροσωπευτικού συστήµατος.       Επί-
σης, ο Άγγλος  βασιλιάς, ο Ιωάννης ο Ά ο 
Ακτήµων, αναγκάσθηκε, το 1215, να πα-
ραχωρήσει, µε την Μεγάλη Χάρτα των Ε-
λευθεριών (Magna Carta Libertatum), α-
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φενός, δικαιώµατα στους εκκλησιαστικούς 
άρχοντες, τους ευγενείς και τους λοιπούς 
αξιωµατούχους, αφετέρου, εγγυήσεις ε-
λευθερίας σε όλους τους κατοίκους του 
βασιλείου. 
     Ευνόητο είναι, ότι η παροχή εγγυήσε-
ων και ελευθεριών δεν συνιστά, γεγονός 
εισαγωγικό του αντιπροσωπευτικού συ-
στήµατος διακυβέρνησης. Ωστόσο, οι εγ-
γυήσεις ελευθερίας και τα δικαιώµατα που 
αναγνωρίσθηκαν από τον µονάρχη στους 
φορείς τους υπήρξαν όχι µόνο το πρό-
πλασµα των θεσµών οι οποίοι, αργότερα, 
εξελίχθηκαν και συνέθεσαν το σύγχρονο 
πλέγµα των ελευθεριών και δικαιωµάτων 
του ανθρώπου, αλλά και η αφορµή για τη 
σύσταση, µετά από µισό αιώνα, του Με-
γάλου Συµβουλίου, που αποτέλεσε τον 
προπάτορα του θεσµού στο οποίο εξελί-
χθηκε το Κοινοβούλιο, και που κατ’ εξοχήν 
ενσαρκώνει, στο αντιπροσωπευτικό σύ-
στηµα, το πλαίσιο άσκησης της εξουσίας 
του λαού ως φορέα της πρωτογενούς πο-
λιτικής εξουσίας. 
    Η πρακτική που άρχισε µε τον Ιωάννη 
τον Ακτήµονα συνεχίσθηκε µε την προ-
σθήκη (από το 1254, επί Ερρίκου του Γ’), 
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στο όργανο αυτό, δύο ιπποτών ανά κοµη-
τεία και αργότερα (πάλι επί Ερρίκου του 
Γ’) δύο εκπροσώπων ανά πόλη ή κωµό-
πολη, τους οποίους εξέλεγαν οι κοινότητες 
(commons). Ως ιστορική  αφετήρια του Κο-
ινοβουλίου θεωρείται το έτος 1265, όταν οι 
κοµητείες προσκλήθηκαν από τον Simon 
de Montfort, εν ονόµατι του αιχµαλώτου 
τότε βασιλιά, να εκπροσωπηθούν στο Μέ-
γα Συµβούλιο ή Κοινό Συµβούλιο του βα-
σιλείου µε δύο ιππότες, ενώ γεγονός εξί-
σου σηµαντικό υπήρξε η σύγκληση, το 
1925, από τον Εδουάρδο τον Α΄, του Με-
γάλου Συµβουλίου ως Υποδειγµατικού Κο-
ινοβουλίου (Model Parliament), που απο-
κλήθηκε κατ’ αυτό τον τρόπο γιατί συγκέ-
ντρωσε, για πρώτη φορά, τους εκπροσώ-
πους όλων των τάξεων. 
      Η διερεύνηση αυτή του Μεγάλου Συµ-
βουλίου οδήγησε και στην µετονοµασία 
του σε Μεγάλο και Υποδειγµατικό  Κοινο-
βούλιο (Great and Model Parliament) ή 
απλούστερα, σε Υποδειγµατικό Κοινοβού-
λιο  (Model Parliament) ενώ, ταυτόχρονα, 
του προσέδωσε αντιπροσωπευτικό χαρα-
κτήρα, τον οποίο ενίσχυσε, ήδη από το 
14ο αιώνα, η διαίρεση του σε επί µέρους 
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αντιπροσωπευτικά σώµατα, την Βουλή 
των Λόρδων και την Βουλή των Κοινοτή-
των. 
    Η ενίσχυση του ρόλου του Κοινοβουλί-
ου υπήρξε προοδευτική,  καθώς αρχικά ο 
βασιλιάς ζητούσε τη συµβουλή του 
(advice), στην συνέχεια όµως το Κοινο-
βούλιο πέτυχε να επιβάλει την παροχή και 
τη συναίνεση του (and consent) ως ανα-
γκαία προϋπόθεση της ισχύος των 
σχετιζόµενων µε την επιβολή του φόρου 
πράξεων του µονάρχη. Επίσης,  επέβαλε 
την πρακτική, πρώτον, να αποδέχεται 
αιτήµατα των υπηκόων του βασιλιά τα 
οποία διαβίβαζε στον ηγεµόνα 
προκειµένου να εκδοθούν τα αναγκαία 
διατάγµατα, δεύτερον, να προβαίνει στην 
σύνταξη σχεδίων διαταγµάτων και, τρίτον, 
να συντάσσει τα σχέδια νόµων, 
διευρύνοντας, κατ’ αυτό τον τρόπο, τη 
νοµοθετική του αρµοδιότητα και δοµώντας 
περαιτέρω το αντιπροσωπευτικό 
σύστηµα.     Η διεύρυνση της σύνθεσης του σώµα-
τος των αντιπροσώπων και, κυρίως, η 
σχάση του Υποδειγµατικού Κοινοβουλίου 
ή, εφεξής, Κοινοβουλίου, σε δύο σώµατα, 
από τα οποία το ένα έµελλε να εξελιχθεί 
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στην Βουλή των Λόρδων  και  το  άλλο  
στη  Βουλή  των  Κοινοτήτων, επέτρεψε τη 
γένεση του αντιπροσωπευτικού συστήµα-
τος διακυβέρνησης, όπως αυτό τελικά 
µορφοποιήθηκε κατά τον 18ο αιώνα στην 
Αγγλία.  
   9.Πραγµατικά, η Αγγλία λειτούργησε και 
λειτουργεί µε δύο Βουλές, από τις οποίες 
η µία εκλέγεται από το λαό (Βουλή των 
Κοινοτήτων), ενώ η άλλη (Βουλή των 
Λόρδων) είναι αριστοκρατική και απαρτί-
ζεται από πρόσωπα  που κατέχουν για 
όλη τους τη ζωή την έδρα τους, είτε µε 
κληρονοµικό δικαίωµα είτε µε διορισµό 
από το Βασιλέα. Το αγγλικό παράδειγµα 
ήταν, τον περασµένο αιώνα, πηγή έ-
µπνευσης και για τους πρώτους συνταγ-
µατικούς νοµοθέτες στην ηπειρωτική Ευ-
ρώπη. Συγκεκριµένα, οι βασιλείς που διέ-
θεταν έως τότε απόλυτη εξουσία, αφού 
αναγκάσθηκαν να παραχωρήσουν Σύ-
νταγµα προσπάθησαν, µε τη δηµιουργία 
δεύτερης αριστοκρατικής Βουλής να ε-
µποδίσουν την εξέλιξη προς της επικρά-
τηση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Χα-
ρακτηριστικά ήταν στον τοµέα αυτόν, τα 
Συντάγµατα της Γαλλίας του 1841 (άρθρο 
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27) και του 1830 (άρθρο 23), της Ιταλίας 
του 1848 (άρθρο 33) και της Ελλάδας του 
1844 (άρθρο 70) που δηµιούργησαν Άνω 
Βουλές συγκροτούµενες µε διορισµό, εφ’ 
όρου ζωής, από το Βασιλέα. Τέλος, αξιο-
σηµείωτο  είναι  ότι  η  ύπαρξη  δεύτερης  
Βουλής  είναι  απαραίτητη  στα  οµοσπον-
διακά  κράτη, γιατί  αποτελεί  το  κύριο  
όργανο  που  φροντίζει  για  την  κατοχύ-
ρωση  των  δικαιωµάτων  των  κρατών  
που  συναπαρτίζουν  το  οµοσπονδιακό  
κράτος. 
 
8. Μαυριάς  Γ.  Κώστας, Συνταγµατικό  ∆ίκαιο, 2002, εκδόσεις  
Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα- Κοµοτηνή, σελ. 144-146 
9. Γεωργόπουλος  Λ.   Κωνσταντίνος, Επίτοµο  Συνταγµατικό  ∆ί-
καιο, 1998, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 
63  και  64          και         Παντελής  Μ.   Αντώνης, Εγχειρίδιο  Συ-
νταγµατικού  ∆ικαίου, 2007, εκδοτικός  οργανισµός  Λιβάνη  Αθή-
να, σελ. 101  και  102 
 
 
 

 

� Καθιέρωση  αντιπροσωπευτι-
κής  αρχής 

 
10.Κατά τους αιώνες που ακολουθούν το 
απολυταρχικό µεσοδιάστηµα, το αντι-
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προσωπευτικό σύστηµα αναβιώνει στην 
Αγγλία µε την Petition of Rights του 
1628 που αποτέλεσε, αφενός, υπόµνη-
ση προς τον Άγγλο µονάρχη για τα κε-
κτηµένα δικαιώµατα των πνευµατικών 
και κοσµικών αρχόντων και των κοινοτή-
των του βασιλείου, όπως και για τις εγ-
γυήσεις προσωπικής ελευθερίας υπέρ 
των ελευθέρων ανθρώπων που είχαν 
παρασχεθεί µε την Magna Carta και µε 
άλλα κείµενα και, αφετέρου,  παράκληση 
προς τον ίδιο να σέβεται την διαµορφω-
θείσα πολιτειακή νοµιµότητα. 

     Την Petition of Rights ακολουθούν δύο 
µείζονα γεγονότα: ο εµφύλιος του 1642-
1646 που καταλήγει στην ανατροπή της 
µοναρχίας και την εγκαθίδρυση της δικτα-
τορίας του Όλιβερ Κρόµγουελ, η οποία δι-
αρκεί από το 1649 έως το 1659, και η ε-
πανάσταση του 1685-1688 που απολήγει 
στην αποµάκρυνση της δυναστείας των 
Στιούαρτ και την εγκατάσταση της δυνα-
στείας της Οράγγης. 
     ∆έκα χρόνια µετά την έκδοση του Ha-
beas Corpus Act, ο Γουλιέλµος ο Γ’, πρώ-
τος της νέας δυναστείας, αποδέχεται την 
Bill of Rights του 1689, η οποία, µε περιε-
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χόµενο και ύφος όχι πλέον υποµνηστικό 
και παρακλητικό, όπως  συνέβαινε µε 
προγενέστερα ανάλογα κείµενα, αλλά κρι-
τικό έναντι του µονάρχη και διακηρυκτικό 
των δικαιωµάτων και  των ελευθεριών, 
καθιερώνει το αντιπροσωπευτικό σύστηµα 
και ανάγει το Κοινοβούλιο σε µείζονα πο-
λιτειακό θεσµό. 
 
10. Παντελής  Μ. Αντώνης, Εγχειρίδιο  Συνταγµατικού  ∆ικαίου, 
2007, εκδοτικός  οργανισµός  Λιβάνη  Αθήνα, σελ. 146 

 
 
 

� Εδραίωση  αντιπροσωπευτι-
κού  συστήµατος 

 
     11.Οι επαναστάσεις του τέλους του 18ου 
αιώνα, η   αµερικάνικη και  η  γαλλική, συ-
ναριθµούµενες µε τη βρετανική πολιτειακή 
πρακτική, σηµαίνουν την εδραίωση του 
αντιπροσωπευτικού συστήµατος, το οποί-
ο, µε τη θέσπιση γραπτών συνταγµατικών 
κειµένων και την αναγωγή του εθνικού 
κράτους σε συνταγµατικό , διατυπώνεται 
κατά τρόπο ρητό ως µορφή πολιτεύµατος. 
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ΜΟΡΦΕΣ  ΤΟΥ  
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΥ  

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 
    12.Η εδραίωση του αντιπροσωπευτικού 
συστήµατος διακυβέρνησης ένθεν και ε-
κείθεν του Ατλαντικού δεν είχε την ίδια 
πολιτειακή κατάληξη και στις δύο περι-
πτώσεις. Στη  Γαλλία  και  σε  άλλες  
ευρωπαικές  χώρες,   το πολίτευµα 
διαµορφώθηκε ως κοινοβουλευτικό (η  
κυβέρνηση  εξαρτάται  από  το  
Κοινοβούλιο), ενώ στις Ηνωµένες 
Πολιτείες της Αµερικής, ως προεδρικό(η  
κυβέρνηση  εξαρτάται  από  τον  Πρόε-
δρο).       13.Κοινοβουλευτισµός και αντιπροσω-
πευτισµός είναι δύο διαφορετικές ονοµα-
σίες του ίδιου πολιτικού συστήµατος. Με 
τον πρώτο τονίζεται το βασικό όργανο, 
ενώ  µε  το δεύτερο η βασική αρχή της ί-
διας µορφής πολιτικής κυριαρχίας. Ο όρος 
αντιπροσωπευτισµός είναι πάντως ευρύ-
τερος, γιατί  η αντιπροσώπευση είναι δυ-
νατή και από άλλα όργανα, εκτός από το 
κοινοβούλιο, τα οποία είναι  πιθανό  να 
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στερούνται και του στοιχείου της εκλογής. 
Γι’ αυτό η ταυτόχρονη χρησιµοποίηση και 
των δύο όρων (αντιπροσωπευτικός κοινο-
βουλευτισµός) είναι εκείνη που αποδίδει 
στην κυριολεξία το πολιτικό σύστηµα, που 
βασίζεται στις αρχές που διακηρύχτηκαν 
την εποχή της γαλλικής επανάστασης. 
11. Μαυριάς  Γ. Κώστας, Συνταγµατικό  ∆ίκαιο, 2002, εκδόσεις  
Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 147 
12. Μαυριάς  Γ. Κώστας, Συνταγµατικό  ∆ίκαιο, 2002, εκδόσεις  
Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 148 
13. ∆ηµητρόπουλος Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 524 

 
 
 

ΥΠΕΡΟΧΗ  ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΥ  
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 
     14.Πρακτικά, το αντιπροσωπευτικό σύ-
στηµα το επιβάλλει το µέγεθος των κρα-
τών, που δεν επιτρέπει την λειτουργία ά-
µεσης δηµοκρατίας(που  επιβιώνει  µόνο  
σε  δυο  ελβετικά  καντόνια  και  µάλλον 
ως αξιοπερίεργο). Πολιτικά, το αντιπρο-
σωπευτικό σύστηµα πλεονεκτεί, επειδή 
στα θέµατα ουσίας οι αντιπρόσωποι λαµ-
βάνουν αποφάσεις ποιοτικά καλύτερες 



 20 

από ότι θα λάµβανε ο ίδιος ο λαός, ο ο-
ποίος πάντως έχει εξαιρετική ικανότητα να 
εκλέγει τους καταλληλότερους για την ά-
σκηση της εξουσίας. Συγχρόνως, το αντι-
προσωπευτικό σύστηµα προστατεύει α-
ποτελεσµατικά την εκάστοτε µειοψηφία 
από την καταπίεση της πλειοψηφίας του 
λαού. Η παρεµβολή του αντιπροσωπευτι-
κού συστήµατος αµβλύνει τα πάθη. 
14. Παντελής  Μ.  Αντώνης, Εγχειρίδιο  Συνταγµατικού  ∆ικαίου, 
2007, εκδοτικός  οργανισµός  Λιβάνη  Αθήνα, σελ. 97  και 98 

 
 
 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗ 
 
      15.Αντιπροσωπευτικό σύστηµα είναι το 
πολιτικό σύστηµα, που βασίζεται στο θε-
σµό της αντιπροσώπευσης. Ο όρος 
«Reprasentation» δεν υπάρχει στην ελλη-
νική γλώσσα. Θα µπορούσε να αποδοθεί 
µε τον όρο «επαναπαρουσίαση». Πολιτική 
αντιπροσώπευση είναι ο θεσµός, κατά τον 
οποίο η θέληση του corpore απόντος αντι-
προσωπευόµενου αντικαθίσταται από τη 
θέληση του πραγµατικά ισχυρότερου και 
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αξιολογικά ανώτερου αντιπροσώπου.      Η 
αντιπροσώπευση αποτελεί πολιτικό και 
νοµικό θεσµό, µερικότερο σύνολο κανό-
νων δικαίου. Ως πολιτικός θεσµός η αντι-
προσώπευση αποτελεί το µέσο, µε το ο-
ποίο λαµβάνονται πολιτικές αποφάσεις. 
Είναι παράλληλα νοµικός θεσµός, καθ’ 
όσον προβλέφθηκε και προβλέπεται από 
γραπτές συνταγµατικές διατάξεις. Στην α-
ντιπροσώπευση διακρίνονται δύο µέρη, ο 
αντιπρόσωπος  και ο αντιπροσωπευόµε-
νος. Η µεταξύ τους ουσιαστική σχέση είναι 
εκείνη που αποδίδει την ουσία του θεσµού 
της αντιπροσώπευσης και η οποία βρίσκε-
ται στην αντικατάσταση του αντιπροσω-
πευόµενου από τον αντιπρόσωπο. Με το 
θεσµό της αντιπροσώπευσης ο αντιπρό-
σωπος υπεισέρχεται στην θέση του αντι-
προσωπευόµενου, αντικαθιστώντας τον 
πλήρως. Η θέληση του αντιπροσωπευό-
µενου δε λαµβάνεται υπόψη, καθόσον α-
ντικαθίσταται από τη θέληση του αντιπρο-
σώπου. Εποµένως, ο  αντιπροσωπευόµε-
νος  είναι corpore  απών, αλλά  παραµένει  
και  animo απών.  Η αντιπροσώπευση ως 
θεσµός βασίζεται στην αξιολογική και 
πραγµατική υπεροχή του αντιπροσώπου 
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στον αντιπροσωπευόµενο. Χωρίς άλλω-
στε την υπεροχή αυτή δεν θα ήταν δυνατή 
η δηµιουργία και η λειτουργία του θεσµού 
της αντιπροσώπευσης. Στον εννοιολογικό 
πυρήνα της αντιπροσώπευσης ανήκει η 
ανεξαρτησία του αντιπροσώπου από τον 
αντιπροσωπευόµενο. Η λεγόµενη «ελεύ-
θερη εντολή» αποτελεί πράγµατι την 
«καρδιά» του αντιπροσωπευτικού  συστή-
µατος, τη βασική του αρχή. Κατάργηση  
της ελεύθερης εντολής σηµαίνει κατάργη-
ση του αντιπροσωπευτικού συστήµατος.  
       Ως προς την έννοια της αντιπροσώ-
πευσης, επικρατεί σύγχυση στη νοµική ε-
πιστήµη και στις περισσότερες περιπτώ-
σεις ο όρος αντιπροσώπευση δε χρησι-
µοποιείται µε ακρίβεια. Αποτέλεσµα, αλλά 
και απόδειξη της σύγχυσης που επικρατεί, 
είναι οι  πολυάριθµες «διακρίσεις» της α-
ντιπροσώπευσης, που έγιναν στην προ-
σπάθεια καθορισµού της έννοιας της . Ο 
επιτυχής προσδιορισµός της έννοιας της 
αντιπροσώπευσης  επιτεύχθηκε  από  το  
C. Schmitt, που  υποστηρίζει  ότι  η  αντι-
προσώπευση συνίσταται στο να καθίστα-
ται αισθητό ένα αόρατο είναι, µέσω µιας 
ύπαρξης που  είναι  δηµόσια  παρούσα 
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και ορατή. Στην έννοια της αντιπροσώ-
πευσης ανήκει η αναπαραγωγή του αντι-
προσωπευόµενου (die Reproduktion des 
Reprasentierten). Κάτι που δεν είναι πα-
ρόν, γίνεται παρόν µε την αντιπροσώπευ-
ση. Η αντιπροσώπευση είναι έννοια δια-
λεκτική. Η διαλεκτικότητα  της αντιπρο-
σώπευσης έγκειται  στην  άσκηση των δι-
καιωµάτων του απόντος  αντιπροσωπευ-
οµένου  από τον παρόντα αντιπρόσωπο. 
Η διαλεκτικότητα  είναι  πλαστή, γιατί η 
θέληση  του  πρώτου  αντικαθίσταται  από 
τη  θέληση του δεύτερου. Από την έννοια 
της αντιπροσώπευσης ως αναπαραγωγής 
του αντιπροσωπευόµενου, προκύπτει ο 
έµφυτος σε αυτή δυϊσµός, αντίθετα µε την 
ταυτότητα που έχει µονιστικό χαρακτήρα. 
Ο αντίθετος αυτός χαρακτήρας της ταυτό-
τητας ως προς της αντιπροσώπευση (µο-
νισµός- δυϊσµός) δείχνει τη  διαφορετική 
τους δοµή και το αδύνατο του συνδυασµό 
τους. Η αντιπροσωπευτική θεωρία, συν-
δυάστηκε µε το δυαδισµό κράτους-
κοινωνίας, που αναπτύχθηκε κυρίως στη 
Γερµανία και προσέλαβε έτσι «λογική ολο-
κλήρωση». Ο λαός βρισκόµενος έξω από 
την κρατική περιοχή (Staatsbereich), στην 



 24 

κοινωνία, αντιπροσωπεύεται  µέσα στο 
κράτος από τους αντιπροσώπους του. 
     Η αντιπροσώπευση είναι έννοια  επι-
στηµονικοπνευµατική και  οι  ρίζες  της  
βρίσκονται  στη  σφαίρα των  αξιών κατά 
τον G.Leilholz. Έτσι, η αντιπροσώπευση  
είναι δυνατή µόνο στη σφαίρα των αξιών 
(Wertsphare). Οι ιδανικές αξίες, όπως η 
ιδέα της δικαιοσύνης, µπορούν να αντι-
προσωπευθούν, όπως επίσης οι τονισµέ-
νες αξιολογικά κοινότητες, λ.χ. ο λαός ή τα 
άτοµα, ο µονάρχης, ο πάπας. ∆εν είναι ό-
µως δυνατή η αντιπροσώπευση οικονοµι-
κών αξιών. Εδώ ακριβώς βρίσκεται, κατά 
τον Leibholz, η εσωτερική διαφορά εκ-
προσώπησης (Vertretung) και αντιπρο-
σώπευσης (Reprasentation).  
     Η αντιπροσώπευση δεν έχει µόνο πνε-
υµατικοεπιστηµονική  (Geisteswissen-
schaftliche) φύση και δεν είναι δυνατή µό-
νο στη σφαίρα των αξιών. Στην αντιπρο-
σώπευση δίνεται  προτεραιότητα  και υ-
περέχει ο αντιπρόσωπος. ∆ηλαδή, ο  ι-
σχυρός αντιπροσωπεύει και ο αδύνατος 
αντιπροσωπεύεται. Ο αξιολογικά, σύµφω-
να µε τη µοναρχική αρχή, ανώτερος και 
«πραγµατικά» ισχυρότερος µονάρχης α-
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ντιπροσωπεύει το λαό, διότι αποφασίζει 
χωρίς τις εντολές ή υποδείξεις του λαού. Ο 
ικανός ενήλικος αντιπροσωπεύει τον ανί-
κανο ενήλικο και ο υγιής αντιπροσωπεύει 
τον άρρωστο. Η έννοια της αντιπροσώ-
πευσης, της οποίας οι ρίζες βρίσκονται 
στο φεουδαρχικό Μεσαίωνα, έχει προσ-
λάβει στο δηµόσιο δίκαιο- αν και στην πε-
ριοχή αυτή χρησιµοποιείται και ο θεσµός 
της εκπροσώπησης- ένα συγκεκριµένο 
συνταγµατοπολιτικό περιεχόµενο του ο-
ποίου ο πυρήνας συνίσταται στην αξιολο-
γική και πραγµατική υπεροχή των αντι-
προσώπων έναντι των αντιπροσωπευό-
µενων, στην κυριαρχία των κυβερνώντων 
επί των κυβερνωµένων. Ο λαός, οι κυβερ-
νώµενοι, θεωρείται ως µία εκτός του κρά-
τους  πολιτική ενότητα, που δεν έχει όµως 
την ικανότητα να αυτοκυβερνηθεί. Γι’ αυ-
τόν ακριβώς το λόγο ανατίθεται η αντι-
προσώπευση του σε «ικανές προσωπικό-
τητες», στην «πνευµατική αριστοκρατία», 
σε «αντιπροσώπους ποιότητας». 
      Στην αντιπροσώπευση, ο δικαιούχος 
αποξενώνεται από την άσκηση των δικαι-
ωµάτων του. Το δικαίωµα, η ουσία του δι-
καιώµατος, παραµένει στο δικαιούχο, αλ-
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λά η άσκηση του ανατίθεται σε άλλον.  Η 
«ανάθεση» στις περιπτώσεις αυτές δεν 
προέρχεται από τη θέληση του εκπροσω-
πούµενου, εφόσον ο ίδιος εµποδίζεται νο-
µικά ή πραγµατικά να εκφράσει την θέλη-
ση του, αλλά βασίζεται στο νόµο, είναι δη-
λαδή ακούσια και έχει ως αποτέλεσµα όχι 
την απώλεια αλλά την αποξένωση του δι-
καιούχου από το δικαίωµα. 
        Η δι’ αντιπροσώπου άσκηση των δι-
καιωµάτων είναι έµµεση. Η αντιπροσώ-
πευση έχει έµφυτο έµµεσο χαρακτήρα. Η 
αντιπροσώπευση συνδέεται µε την έµµεση 
δηµοκρατία και είναι αναγκαία συνέπεια 
της αντιπροσωπευτικής αρχής. Αντιπρο-
σωπεύω σηµαίνει  δηλώνω  τη  δική  µου  
θέληση  και  παίρνω τις πολιτικές αποφά-
σεις αντί του λαού, ερήµην του λαού.                                                  
       Στην εποχή της δηµιουργίας της κλα-
σικής δηµοκρατίας, η υπεροχή ήταν υπέρ 
των αντιπροσώπων και για αυτό επικρά-
τησε και το αντιπροσωπευτικό σύστηµα. Ο 
λαός δεν είχε τη δυνατότητα να εκφράσει 
την θέληση του, γιατί δεν είχαν αναπτυχθεί 
θεσµοί άµεσης ∆ηµοκρατίας ή  πολιτικά 
κόµµατα, που θα τον καθιστούσαν ικανό 
γι’ αυτήν την έκφραση, ούτε  υπήρχε λαϊκή 
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εντολή. Το δικαίωµα της εξουσίας αφαιρέ-
θηκε από το µονάρχη και επανήλθε στο 
φυσικό δικαιούχο του, το λαό. Αλλά η 
πραγµατική αδυναµία είχε ως συνέπεια να 
θεωρείται ο λαός ως ανίκανος να ασκήσει 
την εξουσία και γι’ αυτό έπρεπε να αντικα-
τασταθεί, όχι στην κυριότητα του δικαιώ-
µατος, αλλά στην άσκηση του. Και αντικα-
ταστάθηκε έτσι ο «ανίκανος» λαός, από 
τους «ικανούς αντιπροσώπους». 
       Με αφορµή την κρίση του αντιπρο-
σωπευτικού συστήµατος και τη διάσταση, 
που δηµιουργήθηκε ανάµεσα στο συνταγ-
µατικό δίκαιο και την πολιτική πραγµατικό-
τητα, έγιναν προσπάθειες «ανασκευής» 
της έννοιας της αντιπροσώπευσης, έτσι 
ώστε να µπορέσει να συµπεριλάβει τις 
συνταγµατοπολιτικές εξελίξεις. Οι προ-
σπάθειες αυτές δεν είχαν επιτυχή 
αποτελέσµατα, γιατί οι νοµικές έννοιες, 
όπως η αντιπροσώπευση, έχουν µια 
συγκεκριµένη ελαστικότητα και πέρα από 
τα όρια της δεν µπορούν να διευρυνθούν, 
χωρίς η «διεύρυνση» να οδηγήσει στην 
ανατροπή τους. 
       Στο ουσιαστικό περιεχόµενο της αντι-
προσώπευσης  εµπεριέχεται η ελευθερία 
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των αντιπροσώπων, ότι δηλαδή οι αντι-
πρόσωποι δεν αντιπροσωπεύουν µία ορι-
σµένη οµάδα εκλογέων, αλλά την ολότητα. 
Αντιθέτως, η διπλή αντιπροσωπευτική ι-
διότητα των βουλευτών υποστηρίχτηκε 
από τον Lowell στις Ηνωµένες Πολιτείες 
και από τον Miceli στην Ιταλία. Η θεωρία 
αυτή προσπάθησε να «συνδυάσει» την 
αντιπροσώπευση της ολότητας και την 
εκπροσώπηση µερικότερων τµηµάτων του 
λαού. Ο βουλευτής παρουσιάζεται, όχι µό-
νο ως αντιπρόσωπος της ολότητας, αλλά 
και ταυτόχρονα ως εκπρόσωπος του κόµ-
µατος, στους συνδυασµούς του οποίου 
εκλέχτηκε. Ο «συνδυασµός, όµως, αυτός 
δεν είναι δυνατός. Ο βουλευτής ή θα αντι-
προσωπεύει το σύνολο ή θα εκπροσωπεί 
ένα τµήµα του. Την «αναµόρφωση» της 
αντιπροσώπευσης, ώστε να συµπεριλάβει 
την αλληλεγγύη αντιπροσωπευόµενων και 
αντιπροσώπων  (solidarite entre repre-
sentes et representants) επιχείρησε ο 
Duguit,  ο οποίος κατέληξε σε κοινωνιολο-
γική περιγραφή της εκπροσώπησης. 
        16.Η έννοια της εκπροσώπησης είναι 
ακριβώς η ανάστροφη έννοια της αντι-
προσώπευσης. Πολιτική  εκπροσώπηση  
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είναι  ο  θεσµός  κατά  τον  οποίο  η  θέ-
ληση  του  corpore  απόντος, πραγµατικά  
ισχυρότερου  και  αξιολογικά  ανώτερου 
εκπροσωπουµένου, µεταφέρεται  από  τον  
εκπρόσωπο, έτσι  ώστε  να  καθίσταται  ο  
πρώτος  animo  παρών. Ενώ στην  αντι-
προσώπευση  υπερέχει  ο  αντιπρόσω-
πος, στην  εκπροσώπηση  υπερέχει  και  
είναι  ισχυρός  ο  εκπροσωπούµενος. Ο  
εκπρόσωπος  µεταφέρει  τη  θέληση, ε-
κτελεί  τις  εντολές  και  κινείται  µέσα  στα  
όρια  που  του καθορίζει  ο  εκπροσω-
πούµενος. Η  µέσω  εκπροσώπου  άσκη-
ση  δικαιώµατος  έχει  άµεσο  χαρακτήρα, 
καθώς  πρόκειται  για  αυτοπρόσωπη   
animo  άσκηση  των  δικαιωµάτων. Η  εκ-
προσώπηση  συνδέεται  µε  την  άµεση  
∆ηµοκρατία  και  είναι  αναγκαία  συνέπεια  
της  αρχής  της  ταυτότητας. Το  στοιχείο  
της  αµεσότητας  αποδεικνύεται  από  το  
γεγονός  ότι  ο  εκπρόσωπος  εµφανίζεται  
όχι  αντί  αλλά  εκ  του  προσώπου, δηλα-
δή, από  το  πρόσωπο  του  εκπροσω-
πουµένου, ως  αναπόσπαστο  τµήµα  και  
προέκτασή  του. 
15. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 442-
447 
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16. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 477-
479 

 
 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ  ΕΝΤΟΛΗ 
 
       17.Η λεγόµενη «ελεύθερη εντολή» α-
ποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο του αντι-
προσωπευτικού συστήµατος. Χωρίς ελεύ-
θερη εντολή δεν υπάρχει κατά κυριολεξία 
αντιπροσωπευτικό σύστηµα. Η ελευθερία 
ενέργειας είναι αποτέλεσµα της πραγµατι-
κής και  αξιολογικής υπεροχής του αντι-
προσώπου επί του αντιπροσωπευόµενου. 
Ο αντιπρόσωπος-βουλευτής δεν υπόκειται 
σε εντολές ή υποδείξεις, παρά µόνο στη 
συνείδηση του. Απαλλάχθηκε  από  κάθε  
είδος  νοµικής  ευθύνης  ή  λογοδοσίας  
προς  τους  εκλογείς  του  και  η  ανάκλη-
σή  του  είναι  ασυµβίβαστη  µε  το αντι-
προσωπευτικό  σύστηµα. Γι’ αυτό ακρι-
βώς είναι σε τελική ανάλυση λανθασµένος 
και λογικά αντιφατικός ο όρος «ελεύθερη 
εντολή», εφόσον χρησιµοποιείται αναφο-
ρικά προς το θεσµό της αντιπροσώπευ-
σης. διότι ακόµη και η καλούµενη «ελεύ-
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θερη εντολή», µόνο στο θεσµό της εκ-
προσώπησης είναι δυνατή, γιατί εντολές 
µόνο ο ανώτερος, ο υπερέχων µπορεί να 
δώσει. 
      Ελευθερία αντιπροσώπων και πολιτική 
συµµετοχή του πολίτη βρίσκονται σε αντί-
θεση. Η πρώτη αποκλείει κατά γενικό κα-
νόνα τη δεύτερη. Εφόσον οι αντιπρόσω-
ποι είναι αδέσµευτοι στη λήψη των απο-
φάσεων που λαµβάνουν για το λαό, απο-
κλείονται οι πολίτες από την άσκηση της 
κρατικής εξουσίας. Όσο λοιπόν περισσό-
τερη ελευθερία για τους αντιπρόσωπους, 
τόσο λιγότερη ∆ηµοκρατία για τους πολί-
τες. Η αφαίρεση από το λαό του δικαιώµα-
τος άσκησης της εξουσίας αφαιρεί ταυτό-
χρονα το δηµοκρατικό χαρακτήρα του πο-
λιτεύµατος. Η «αντιπροσωπευτική δηµο-
κρατία» κατά συνέπεια περιέχει λογική α-
ντίφαση. ∆εν υπάρχει δηµοκρατία αντι-
προσώπων, υπάρχει µόνο δηµοκρατία 
λαού. 
     Η συνταγµατική προβλεπόµενη ελευ-
θερία των αντιπροσώπων δεν υπάρχει 
στη σύγχρονη συνταγµατικοπολιτική 
πραγµατικότητα. Η δηµιουργία πολιτικών 
κοµµάτων οδήγησε στην δέσµευση του 
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βουλευτή (δεσµευτική εντολή), του οποίου 
η εκλογή προϋποθέτει την κοµµατική ιδιό-
τητα. Και η ιδιότητα αυτή αναγνωρίζεται 
από τους εκλογικούς νόµους και τους κα-
νονισµούς  των νοµοθετικών σωµάτων. Η 
ελεύθερη εντολή παραµένει έτσι περίπου 
«ξένο σώµα» στα γραπτά συνταγµατικά 
κείµενα. 
   18.Το αντιπροσωπευτικό  σύστηµα απο-
κλείει  σε  κάθε  περίπτωση  την επιτακτι-
κή εντολή, που (mandate imperatif) απηχεί 
αντιλήψεις αστικού δικαίου, καθώς  αυτή  
το  αναιρεί. Με την εκλογή ο αντιπρόσω-
πος ατοµικά και οι εκλογείς της περιφέ-
ρειας του συνάπτουν σύµβαση µε αντικεί-
µενο συγκεκριµένο πρόγραµµα, που ο α-
ντιπρόσωπος υποχρεούται να πραγµατο-
ποιήσει. Η εντολή δε συνδέει το σύνολο 
του λαού και το αντιπροσωπευτικό σώµα, 
αλλά τους εκλογείς κάθε περιφέρειας και 
κάθε αντιπρόσωπο. Και είναι επιτακτική, 
διότι ο βουλευτής υποχρεούται να πραγ-
µατοποιήσει το συγκεκριµένο πρόγραµµα. 
Συνέπεια της επιτακτικής εντολής είναι ο 
βουλευτής να έχει ευθύνη και  να τηρεί τις 
υποχρεώσεις του από τη σύµβαση. Αν δεν 
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τις τηρεί, τελική κύρωση είναι η ανάκληση 
της εντολής. 
17. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 447 και 
448 
18. Παντελής  Μ. Αντώνης, Εγχειρίδιο  Συνταγµατικού  ∆ικαίου, 
2007, εκδοτικός  οργανισµός  Λιβάνη  Αθήνα, σελ. 101 

 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΤΟΥ  
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΥ  

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 
      19.Για να υπάρξει αντιπροσωπευτικό 
σύστηµα είναι απαραίτητο να συντρέξουν 
ορισµένα στοιχεία που είναι τα  εξής: η  
συνέλευση, η εκλογή, ο πολιτικός χαρα-
κτήρας της εκλογής,  η δηµοσιότητα της 
λειτουργίας, και  η αποφασιστική 
αρµοδιότητα των αντιπροσωπευτικών 
σωµάτων. 1. Η  συνέλευση: Το  σύνολο  των  ε-

νεργών  πολιτών  πρέπει  να  αναδει-
κνύει  µια  συνέλευση, που  αποτελεί  
κατά  κάποιο  τρόπο  πολιτική  µικρο-
γραφία  του (20.αν  αναδεικνύεται  µόνο  
ένας  άνθρωπος  το  σύστηµα  είναι  
καισαρικό).   
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2. Η εκλογή: Θεµελιώδες στοιχείο του 
αντιπροσωπευτικού συστήµατος είναι 
η εκλογή που πρέπει να επαναλαµβά-
νεται κατά τακτές χρονικές περιόδους, 
που  να  µην απέχουν  υπερβολικά  
µεταξύ  τους. Η εκλογή ενεργείται από 
το λαό υπό στενή έννοια, το εκλογικό 
σώµα, που του παρέχεται  η δυνατό-
τητα να ανανεώνει την εκδήλωση της 
θέλησης του κατά  τακτά  χρονικά  δι-
αστήµατα. Η συνέπεια είναι ότι δεν 
µπορεί να γίνεται λόγος για εφαρµογή 
του αντιπροσωπευτικού συστήµατος 
τόσο όταν είναι αόριστη η διάρκεια του 
βίου του σώµατος που αναδεικνύεται 
από το λαό, όσο και όταν ο βίος αυτός 
καθορίζεται υπερβολικά µακρός (λ.χ. 
διεξαγωγή εκλογών κάθε δέκα η είκοσι 
χρόνια). Αντίθετα, δεν είναι ασυµβίβα-
στος προς την έννοια του αντιπροσω-
πευτικού συστήµατος ο πρόωρος τερ-
µατισµός του βίου του Κοινοβουλίου 
(είτε µε διάλυση από το αρµόδιο προς 
τούτο κρατικό όργανο, είτε και µε αυ-
τοδιάλυση) υπό τον όρο όµως ότι σε 
µια τέτοια περίπτωση όπως και σε ε-
κείνη του κανονικού τερµατισµού του 
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βίου του αντιπροσωπευτικού σώµα-
τος, θα προβλέπεται η µέσα σε σύντο-
µη προθεσµία διεξαγωγή νέων εκλο-
γών. Τέλος, δεν αποκλείεται να προ-
βλέπεται ότι η εκλογή διεξάγεται για 
την ανάδειξη είτε νέου στο σύνολο του 
αντιπροσωπευτικού σώµατος, οπότε 
γίνεται λόγος για ολοσχερή ανανέωση 
(renouvellement integral), είτε τµήµα-
τος αυτού, οπότε  η ανανέωση χαρα-
κτηρίζεται τµηµατική (renouvellement 
partiel). Το πρώτο από τα συστήµατα 
µπορεί να λεχθεί ότι επικρατεί, ενώ το 
δεύτερο χρησιµοποιείται σε ορισµένα 
Κράτη για την ανανέωση της Γερουσί-
ας. 

3. Ο πολιτικός χαρακτήρας της εκλογής: 
Με εκλογή αναδεικνύονται όχι µόνο τα 
µέλη του Κοινοβουλίου, αλλά και ορι-
σµένα άλλα κρατικά όργανα, που θε-
ωρείται όµως ότι δεν έχουν 
αντιπροσωπευτική ιδιότητα επειδή η 
ανάδειξη τους δεν έχει πολιτικό 
χαρακτήρα. Πραγµατικά, ο πολιτικός 
χαρακτήρας της εκλογής των µελών 
του Κοινοβουλίου αποτελεί ξεχωριστό 
γνώρισµα του αντιπροσωπευτικού 
συστήµατος και ο χαρακτηρισµός της 
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χαρακτηρισµός της εκλογής ως «πολι-
τικής» σηµαίνει ότι οι αντιπρόσωποι 
εκλέγονται για την πραγµατοποίηση 
γενικότερων πολιτικών σκοπών που 
ανάγονται στην άσκηση της κρατικής 
εξουσίας, για να εκφράζουν οποιαδή-
ποτε βούληση στο όνοµα του λαού 
χωρίς όµως οι εκλογείς τους να µπο-
ρούν να καθορίζουν το περιεχόµενο 
αυτής της δήλωσης βουλήσεως. 20.Γι’ 
αυτό, δύσκολα συµβιβάζεται µε την 
έννοια του αντιπροσωπευτικού συστή-
µατος ή λεγόµενη «επιτακτική εντολή» 
(mandate imperatif), κατά την οποία ο 
αντιπρόσωπος είναι υποχρεωµένος να 
συµµορφώνεται προς τις εντολές των 
εκλογέων του. 

4. Η δηµοσιότητα της λειτουργίας: Τα 
αντιπροσωπευτικά σώµατα λειτουρ-
γούν δηµόσια, ώστε να έχει ο λαός τη 
δυνατότητα να παρακολουθεί και  να  
ελέγχει τη δραστηριότητα των αντι-
προσώπων του, αλλά και να ενηµε-
ρώνεται για τα διάφορα προβλήµατα 
που απασχολούν εκείνους που α-
σκούν την κρατική εξουσία. Η 
δηµοσιότητα της λειτουργίας 
περιλαµβάνει την ελεύθερη παρουσία 
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ρη παρουσία του λαού στις συνεδριά-
σεις του κοινοβουλίου, την ελεύθερη 
δηµοσίευση στον τύπο των πρακτικών  
της  Βουλής  και την ελεύθερη µετάδο-
ση των  κοινοβουλευτικών  συζητήσε-
ων από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

5. Η αποφασιστική αρµοδιότητα: Σύµ-
φωνα µε την έννοια του αντιπροσω-
πευτικού συστήµατος, το Κοινοβούλιο 
πρέπει να έχει αποφασιστική αρµοδιό-
τητα και να µην περιορίζεται σε γνω-
µοδοτικά καθήκοντα  (η  Βουλή του 
Χίτλερ ή  του Μουσολίνι) κατά την ά-
σκηση της νοµοθετικής λειτουργίας. Η 
αποφασιστική αυτή αρµοδιότητα δεν 
υπάρχει όταν το Κοινοβούλιο δεν λει-
τουργεί κανονικά, αλλά  εκτάκτως πε-
ριστασιακά, πράγµα που συµβαίνει 1. 
όταν η άσκηση των έργων του εξαρτά-
ται απόλυτα από τη θέληση άλλου 
κρατικού οργάνου που είναι µόνο αρ-
µόδιο να κρίνει πότε θα προσφύγει σε 
αυτό και 2. όταν κάθε απόφαση των 
αντιπροσωπευτικών σωµάτων υπόκει-
ται σε έγκριση του λαού, χωρίς την 
οποία δεν έχει νοµική ισχύ. 

19. Γεωργόπουλος  Λ.  Κωνσταντίνος, Επίτοµο  Συνταγµατικό  
∆ίκαιο, 1998, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας, σελ. 61-63      και        
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Παντελής  Μ. Αντώνης, Εγχειρίδιο  Συνταγµατικού  ∆ικαίου, 
2007, εκδοτικός  οργανισµός  Λιβάνη  Αθήνα, σελ. 98-100 
20. βλ. για  την  επιτακτική  εντολή  σελ. 30 
 

 
 

ΚΡΙΣΗ  ΚΑΙ  ΚΡΙΤΙΚΗ  ΤΟΥ  
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΟΥ  

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 
      21.Ο γάλλος  φιλόσοφος J.J Rousseau 
(στη  διδασκαλία  του  οποίου  βρίσκονται  
οι  αρχές  της  νεότερης  δηµοκρατικής  
θεωρίας)  υπήρξε ο  βασικότερος θεωρη-
τικός αντίπαλος του αντιπροσωπευτικού 
συστήµατος. Η θεωρία του για τη γενική 
θέληση και το χωρίς καµία παρέµβαση 
σχηµατισµό της, περιέχει ιδεαλιστικά στοι-
χεία και η θέση του ενάντια στο σχηµατι-
σµό κάθε µικρότερης οµάδας µέσα στο 
λαό, δεν συµφωνεί απόλυτα µε την πραγ-
µατικότητα. Όµως, ο Rousseau είναι εκεί-
νος που τόνισε ιδιαίτερα την υπεροχή του 
λαού έναντι των αντιπροσώπων και υπο-
στήριξε, ότι οι «αντιπρόσωποι» δεν είναι 
παρά εκτελεστές της θέλησης του λαού.  
Εφόσον η κυριαρχία δεν µπορεί να απο-
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ξενωθεί, δεν µπορεί και να αντιπροσω-
πευθεί. Η ιδέα των αντιπροσώπων του 
λαού είναι νέα και προέρχεται από το ανε-
λεύθερο φεουδαρχικό σύστηµα. Αντίθετα 
στις αρχαίες δηµοκρατίες και  στις µοναρ-
χίες, ποτέ ο λαός  δεν είχε αντιπροσώ-
πους. Συνεχίζοντας ο Rousseau την κριτι-
κή του ενάντια στο αντιπροσωπευτικό σύ-
στηµα γράφει, ότι πλανάται ο αγγλικός λα-
ός νοµίζοντας ότι είναι ελεύθερος. Ελεύ-
θερος είναι µόνο κατά την εκλογή των µε-
λών του κοινοβουλίου, αµέσως µετά γίνε-
ται υπόδουλος. Η διδασκαλία του Rous-
seau είχε γενικότερη επίδραση. Κριτική 
στο αντιπροσωπευτικό σύστηµα άσκησαν 
και  πολλοί µεταγενέστεροι επιφανείς δη-
µοσιολόγοι, όπως ο Duguit, ο Kelsen, ο 
Leibholz, κ.α. Από τους Έλληνες θεωρητι-
κούς του δηµοσίου δικαίου, κύριος επικρι-
τής του αντιπροσωπευτικού συστήµατος 
υπήρξε ο Αλ.Σβώλος. Η διδασκαλία του 
Rousseau εξακολουθεί και σήµερα να έχει 
ιδιαίτερη σηµασία. Ιδιαίτερα στην σύγχρο-
νη εποχή, αντιπροσωπευτισµός και ∆ηµο-
κρατία δε συµβιβάζονται. Εντούτοις, η α-
ντιπροσωπευτική αρχή δεσπόζει και στα 
σηµερινά συνταγµατικά κείµενα, αν και σε 



 40 

µεγάλο βαθµό δεν ανταποκρίνεται πλέον 
στη σύγχρονη συνταγµατοπολιτική πραγ-
µατικότητα. 
     Η προϊούσα ανεπάρκεια του φιλελεύ-
θερου αντιπροσωπευτικού κοινοβουλευτι-
σµού, έγινε νωρίς αντιληπτή και συχνά 
χαρακτηρίζονταν και χαρακτηρίζεται ακό-
µη και σήµερα, ως «κρίση» του αντιπρο-
σωπευτικού συστήµατος, κρίση του κοινο-
βουλευτισµού. Ήδη πριν από το Β’ Πα-
γκόσµιο πόλεµο οι συνταγµατικά προβλε-
πόµενες φιλελεύθερες αντιπροσωπευτικές 
∆ηµοκρατίες, δε   λειτουργούσαν σύµφω-
να µε τις γραπτές συνταγµατικές αρχές. Η 
εξέλιξη είχε αρχίσει να οδηγεί στη διαµόρ-
φωση µιας νέας συνταγµατικοπολιτικής 
πραγµατικότητας, που  διέφερε  κατά  πο-
λύ  στη δοµή και τη λειτουργία από το θε-
ωρητικό συνταγµατικό σχήµα της αντι-
προσωπευτικής ∆ηµοκρατίας. Η εξέλιξη 
αυτή οδηγεί στη διαµόρφωση- σε διεθνές 
επίπεδο- µιας νέας σύγχρονης µορφής 
∆ηµοκρατίας. Ο αµιγής φιλελεύθερος α-
ντιπροσωπευτικός κοινοβουλευτισµός α-
νήκει πλέον οριστικά στην ιστορία και οι 
αρχές του δεν µπορούν να εφαρµοστούν 
στη σύγχρονη κοµµατική ∆ηµοκρατία. Η 
κρίση της κλασικής ∆ηµοκρατίας, αποτελεί 
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της κλασικής ∆ηµοκρατίας, αποτελεί ακρι-
βώς απόδειξη για το ανεφάρµοστο του α-
ντιπροσωπευτικού συστήµατος. Παράλλη-
λα προς την κρίση του αντιπροσωπευτι-
σµού φανερή είναι και η κρίση του κοινο-
βουλευτισµού. Οι συζητήσεις στο κοινο-
βούλιο δεν έχουν πλέον το δηµιουργικό 
χαρακτήρα της παλιάς εποχής. Οι βουλευ-
τές δε διαµορφώνουν τη γνώµη τους µέσα 
στη Βουλή, αλλά την έχουν ήδη σχηµατί-
σει έξω από αυτή. Έτσι το αποτέλεσµα της 
ψηφοφορίας είναι σχεδόν πάντοτε γνωστό 
και βέβαιο και δεν υπάρχει η αµφιβολία, 
στην οποία έγκειται η πολιτική αξία του κο-
ινοβουλευτισµού. Η «εξωτερική» πολιτική 
αντίθεση ανάµεσα στην κυβέρνηση και το 
Κοινοβούλιο µετατοπίστηκε µέσα στη Βο-
υλή και έγινε «εσωτερική» αντίθεση ανά-
µεσα στη συµπολίτευση- κυβέρνηση  και 
την αντιπολίτευση. Η εµφάνιση της «εξου-
σίας της ψήφου» (pouvoir du suffrage), η 
έντονη παρουσία του λαού  στη  σύγχρονη 
∆ηµοκρατία εµποδίζει την αντιπροσωπευ-
τική λειτουργία του πολιτεύµατος, όπως 
αυτή συνταγµατικά σχεδιάστηκε δύο αιώ-
νες πριν, την περίοδο πλήρους πολιτικής 
απουσίας του λαού. Παράλληλα διάφορα 
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φαινόµενα δυσλειτουργίας του αντιπρο-
σωπευτισµού έχουν γίνει βασική αιτία για 
την επίκληση των θεσµών άµεσης ∆ηµο-
κρατίας και κυρίως του δηµοψηφίσµατος, 
ως του αναγκαίου διορθωτικού συνταγµα-
τικού µέσου. Πέραν όµως από τη συνταγ-
µατικοπολιτική πραγµατικότητα ιδιαίτερη 
σηµασία για το ερευνώµενο ζήτηµα, έχει η 
γραπτή ρύθµιση των διαφόρων Συνταγµά-
των. 
    Στη σύγχρονη εποχή,  τα µέσα  µαζικής   
ενηµέρωσης, η εκπαίδευση, οι συνθήκες 
εργασίας κλπ οδηγούν στη δηµιουργία ε-
νός «λαού ποιότητας», ικανού να λαµβάνει 
αποφάσεις για τα βασικά θέµατα που τον 
αφορούν κλονίζοντας έτσι τις πραγµατικές 
βάσεις του αντιπροσωπευτισµού.  Ο λαός 
ενεργοποιούµενος πολιτικά, παύει να είναι 
απλώς η πηγή της εξουσίας και δεν πε-
ριορίζεται µόνο στην εκλογή «αντιπροσώ-
πων». ∆εν είναι πλέον το πολιτικά αµέτο-
χο µέγεθος, έξω από την περιοχή της κρα-
τικής οργάνωσης, αλλά αναδεικνύεται- µέ-
σω των θεσµών άµεσης ∆ηµοκρατίας και 
των πολιτικών κοµµάτων- σε συνταγµατι-
κό παράγοντα της διαδικασίας λήψης α-
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ποφάσεων, παράλληλα προς την κυβέρ-
νηση και το κοινοβούλιο.  
     Η εµφάνιση της «τρίτης»- παράλληλα 
προς το κοινοβούλιο και την κυβέρνηση- 
αυτής «εξουσίας της ψήφου» (pouvoir du 
suffrage), δηµιουργεί το συνταγµατικοπο-
λιτικό πρόβληµα της αποδοχής ή απόρρι-
ψης της δεσµευτικότητας των αποφάσεων 
του εκλογικού σώµατος. Το πρόβληµα 
συνίσταται στην επιλογή, αν η σύγχρονη 
κοµµατική ∆ηµοκρατία βασίζεται στην α-
ντιπροσώπευση και την ελεύθερη εντολή 
ή στην εκπροσώπηση και την αρχή της 
ταυτότητας. Η αναγνώριση από τα 
Συντάγµατα των πολιτικών κοµµάτων, 
εµπεριέχει την αναγνώριση του 
πλουραλιστικού χαρακτήρα της 
σύγχρονης ∆ηµοκρατίας και κατά 
συνέπεια αποτελεί απόρριψη του α-
ντιπροσωπευτικού συστήµατος.      Η  παραδοσιακή αντιπροσωπευτική  
θεωρία αδυνατεί να  δώσει απαντήσεις σε  
έναν ευρύ  κύκλο  θεµάτων, αποδεικνύο-
ντας έτσι  ότι δεν  µπορεί  να  εξηγήσει  τη  
δοµή  και  τη  λειτουργία  της  σύγχρονης  
∆ηµοκρατίας. Πιο  συγκεκριµένα, το  αντι-
προσωπευτικό σύστηµα και ο κοινοβου-
λευτισµός προϋποθέτουν την ενότητα της 
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κρατικής θέλησης και κρατικής απόφασης. 
Κρατική θέληση και κρατική απόφαση 
σχηµατίζονται από τα ίδια όργανα, στον ί-
διο τόπο και χρόνο. Αλλά στη σύγχρονη 
∆ηµοκρατία, ο σχηµατισµός της κρατικής 
θέλησης γίνεται έξω από τα κρατικά όργα-
να, πράγµα το οποίο έχει ως αναγκαίο 
αποτέλεσµα το ανεφάρµοστο της αντι-
προσωπευτικής αρχής. Επίσης,  το αντι-
προσωπευτικό σύστηµα προϋποθέτει την 
πολιτική ενότητα  του  λαού.  Όµως, στη 
σύγχρονη ∆ηµοκρατία αναγνωρίζεται συ-
νταγµατικά ο  πολιτικός  πλουραλισµός µε 
την αναγνώριση των πολιτικών κοµµάτων. 
Ακόµη, ο λαός, ως πολιτικό σύνολο, δεν 
έχει ενιαία γενική θέληση, ώστε να µπορεί 
να αντιπροσωπευτεί. Ο λαός δεν αποτελεί 
ενότητα, που βρίσκεται έξω από την κρα-
τική περιοχή, δηλαδή στην  κοινωνία. Στη 
σύγχρονη κοµµατική ∆ηµοκρατία, ως ε-
κλογικό σώµα αλλά και οργανωµένος στα 
πολιτικά κόµµατα, βρίσκεται µέσα στο 
κράτος. Η αντιπροσωπευτική θεωρία, α-
ποκλείει το λαό από την άσκηση της εξου-
σίας  και  τον  αναγνωρίζει  µόνο  ως  πη-
γή  της  κρατικής  εξουσίας. Γι’ αυτόν α-
κριβώς το λόγο και η θεωρία της «προς τα 
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έσω» αντιπροσώπευσης  δεν µπορεί να 
εξηγήσει το φαινόµενο της «πραγµατικής» 
συµµετοχής του λαού στην άσκηση της 
εξουσίας, που εµφανίστηκε στην κοµµατι-
κή ∆ηµοκρατία. Οι οπαδοί της αντιπρο-
σωπευτικής  θεωρίας αδυνατούν επίσης 
να εξηγήσουν το ρόλο που έχουν οι εκλο-
γές στη σύγχρονη ∆ηµοκρατία, οι  οποίες  
έχουν  δηµοψηφισµατικό  χαρακτήρα (άρ-
θρο 41, παράγραφος 2) ο χαρακτήρας  
αυτός  των εκλογών δεν έχει θέση στο συ-
νταγµατικοπολιτικό σύστηµα της κλασικής 
∆ηµοκρατίας. Ανεξήγητη παραµένει και η 
συνταγµατική θέση των πολιτικών κοµµά-
των. Σήµερα, είναι σαφές ότι τα κόµµατα 
δε βρίσκονται στον προκρατικο χώρο αλ-
λά µέσα στο κράτος και παίρνουν µέρος 
στην άσκηση της κρατικής εξουσίας. Επί-
σης,  κατά την αντιπροσωπευτική θεωρία, 
το κοινοβούλιο είναι πολιτική ενότητα (α-
ντιστοιχεί  και αντιπροσωπεύει την πολιτι-
κή ενότητα του λαού. Η ενιαία θέληση του 
κοινοβουλίου ταυτίζεται µε την ενιαία λαϊκή 
θέληση). Στη σύγχρονη όµως κοµµατική 
∆ηµοκρατία, το κοινοβούλιο δεν αποτελεί 
πολιτική ενότητα, αλλά αποτελείται από 
περισσότερες της µιας κοινοβουλευτικές 
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οµάδες. Οι κοινοβουλευτικές οµάδες δεν 
είναι παρά τα πολιτικά κόµµατα στο κοι-
νοβούλιο(για  να  σχηµατιστεί  βέβαια  ΚΟ 
το  κάθε  κόµµα  χρειάζεται  10  τουλάχι-
στον  βουλευτές). Στο πλαίσιο της αντι-
προσωπευτικής θεωρίας, η θέση και η λει-
τουργία της αντιπολίτευσης παραµένει ε-
πίσης χωρίς εξήγηση. Η αντιπροσωπευτι-
κή θεωρία βασίζεται στο παλαιό δόγµα της 
ελεύθερης εντολής. Οι βουλευτές είναι α-
ντιπρόσωποι του λαού και όχι εκπρόσω-
ποι των κοµµάτων. Η µεταβολή της συ-
νταγµατικοπολιτικής θέσης του βουλευτή 
παραγνωρίζεται. Η συνταγµατικά ανα-
γνωριζόµενη κοµµατική ιδιότητα δεν ασκεί, 
κατά τη γνώµη των αντιπροσωπευτιστών, 
καµία απολύτως επίδραση στη βουλευτική 
ιδιότητα, κυρίως αναφορικά προς την δέ-
σµευση της βουλευτικής ελευθερίας( σε  
αντίθεση  µε  τη  σύγχρονη  δηµοκρατία  
όπου  έχουµε  τη  δεσµευτική  εντολή). 
Ανεξήγητο παραµένει το φαινόµενο του 
σχηµατισµού της θέλησης των «αντιπρο-
σώπων» έξω από τα κρατικά όργανα και η 
κοµµατική πειθαρχία αποτελεί εξωσυ-
νταγµατική πολιτική πραγµατικότητα, που 
έχει ίσως το χαρακτήρα ηθικοπολιτικής όχι 
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όµως και νοµικής δέσµευσης.  Αλλά και η 
θέση της κοµµατικής κυβέρνησης παρα-
µένει χωρίς εξήγηση, όπως και η «πολιτι-
κή της ουδετερότητα», η ενότητα µε την 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία, η εκ των κά-
τω ανάδειξη της κυβέρνησης και η συ-
νταγµατική θεµελίωση του πολιτικού δια-
λόγου κυβέρνησης- αντιπολίτευσης. Τέ-
λος, η αντιπροσωπευτική αρχή, έρχεται, 
στη σύγχρονη εποχή, σε άµεση σύγκρου-
ση και µε την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας.  
Η µεταµόρφωση της ∆ηµοκρατίας, που 
συντελέστηκε σε διεθνές επίπεδο, είχε ά-
µεσες επιπτώσεις στο συνταγµατικό δίκαι-
ο, το οποίο βρέθηκε και πάλι, όπως στις 
αρχές της εποχής της κλασικής ∆ηµοκρα-
τίας, στην ίδια ανάγκη, την ανάγκη δηλαδή 
ανεύρεσης και διατύπωσης νέων συνταγ-
µατικών κανόνων, ικανών να ρυθµίσουν 
τη σύγχρονη συνταγµατική και πολιτική 
ζωή.  Η ανεύρεση των ζητούµενων κανό-
νων, µόνο στη «φύση των πραγµάτων» 
είναι δυνατή. Η µετάβαση από την κλασική 
στην κοµµατική ∆ηµοκρατία και το γεγο-
νός, ότι η γραπτή νοµική ρύθµιση δεν α-
κολούθησε – στο απαιτούµενο µέτρο- την 
εξέλιξη της συνταγµατικοπολιτικής πραγ-
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µατικότητας, οδήγησε σε διάσταση µεταξύ 
τους, καθόσον η δεύτερη δεν είναι δυνα-
τόν να εκφραστεί µέσα από αρχές, που 
διατυπώθηκαν πριν από δύο σχεδόν αιώ-
νες, κάτω από διαφορετικές ιστορικοκοι-
νωνικοπολιτικές συνθήκες. Η διάσταση 
αυτή παίρνει έντονο νοµικό χαρακτήρα 
στα κράτη εκείνα, των οποίων τα Συντάγ-
µατα αναγνώρισαν  τα πολιτικά κόµµατα, 
πλην όµως διατήρησαν τις αρχές της κλα-
σικής ∆ηµοκρατίας, µε συνέπεια τη δη-
µιουργία πολλών προβληµάτων. 
      Παρά τις διαφορές είναι δυνατή η α-
νεύρεση κοινών σηµείων των διιστάµενων 
απόψεων. Κοινή σχεδόν διαπίστωση απο-
τελεί καταρχήν η κρίση του φιλελεύθερου 
αντιπροσωπευτικού κοινοβουλευτισµού. 
Από πολλούς συγγραφείς διαπιστώνεται 
το γεγονός, ότι η σύγχρονη ∆ηµοκρατία δε 
λειτουργεί πλέον σύµφωνα µε τους ανα-
γραφόµενους στα Συντάγµατα κλασικούς 
κανόνες και  έτσι επισηµαίνεται η διάστα-
ση ανάµεσα στη συνταγµατικοπολιτική 
πραγµατικότητα και τη συνταγµατική ρύθ-
µιση. Κοινή διαπίστωση αποτελεί επίσης η 
– σε µεγαλύτερο ή µικρότερο µέτρο- ανά-
γκη αναθεώρησης των αρχών της κλασι-
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κής ∆ηµοκρατίας, αν και υπάρχουν δια-
φωνίες, ως προς το περιεχόµενο και την 
έκταση της, δηλαδή,  ως προς το αν πρέ-
πει οι αρχές αυτές να «συµπληρωθούν» ή 
να αντικατασταθούν. Συµφωνία υπάρχει 
επίσης για το ότι η σύγχρονη ∆ηµοκρατία 
έχει κοµµατικό χαρακτήρα, ότι έχει δηλαδή 
απόλυτη ανάγκη από την ύπαρξη και  τη 
λειτουργία  των πολιτικών κοµµάτων.  
21. ∆ηµητρόπουλος  Γ.  Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ. 449-
455  
 
 

 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ  ΜΙΚΤΗ  
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
     22.Το  γεγονός  ότι  το  «είναι»  δεν  πα-
ραµένει  αµετάβλητο, αλλά  εξελίσσεται  
διαρκώς  έχει  ως  αναγκαία  συνέπεια  
την  καθηµερινή  αλλαγή  του  κόσµου. 
Αυτό  βέβαια  σηµαίνει  ότι  µεταβάλλονται  
και  τα  πολιτεύµατα, δε  µένουν  σε  καµία  
περίπτωση  ανεπηρέαστα. Έτσι, η  συ-
νταγµατικοπολιτική  εξέλιξη  και  η  φύση   
των  πραγµάτων  έχει  οδηγήσει  από  το  
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φιλελεύθερο  αντιπροσωπευτικό  κοινο-
βουλευτισµό  στη  σύγχρονη  ∆ηµοκρατία. 
     Η  σύγχρονη  ∆ηµοκρατία  έχει  δυο  
βασικούς  πυλώνες: 1. τα  πολιτικά  κόµ-
µατα, άρα  γίνεται  λόγος  για  κοµµατική  
∆ηµοκρατία  και  2. τους  θεσµούς  άµεσης  
∆ηµοκρατίας  (δηµοψήφισµα, λαικη  αρ-
νησικυρία, λαικη  νοµοθετική  πρωτοβου-
λία  και  ανάκληση), εποµένως  γίνεται  
λόγος  για  ∆ηµοκρατία  πολιτών. Πάντως  
κοινή  τάση  είναι  η  αποµάκρυνση  από  
το  αντιπροσωπευτικό  σύστηµα  και  η  
συµµετοχή  του  λαού  στην  άσκηση  της  
εξουσίας- συνεπώς  γίνεται  λόγος  για  
συµµετοχική  ∆ηµοκρατία  ή  ∆ηµοκρατία  
µαζών.  
     Πράγµατι, η  σύγχρονη  ∆ηµοκρατία  
δεν  αποτελεί  αµιγές  αντιπροσωπευτικό  
σύστηµα  αλλά  είναι  µικτή ( ή  αλλιώς  γί-
νεται  λόγος  για  ηµιαντιπροσωπευτικό  
σύστηµα). Αυτό  συµβαίνει, γιατί  σε  αυτό  
το  «είδος» ∆ηµοκρατίας  συνυπάρχουν  
και  συλλειτουργούν  έµµεσα  ή  αντιπρο-
σωπευτικά  και  άµεσα  ή  δηµοψηφισµα-
τικά  στοιχεία. ∆ηλαδή, περιλαµβάνει  την  
αρχή  της  ταυτότητας (άµεση  ∆ηµοκρατί-
α)  και  την  αντιπροσωπευτική  αρχή (έµ-
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µεση  ή  αντιπροσωπευτική  δηµοκρατία). 
Έτσι, στη  µικτή  ∆ηµοκρατία  η  άσκηση  
της  εξουσίας  αναγνωρίζεται  τόσο  στο  
λαό – µε  την  ένταξη  του  δηµοψηφίσµα-
τος  στο  συνταγµατικό  οικοδόµηµα: άρ-
θρο  44, παράγραφος 2)  όσο  και  στα  
αντιπροσωπευτικά  όργανα. Σε  κάθε  πε-
ρίπτωση  έχουµε  «αλλοίωση»  και  «µε-
ταβολή»  του  αµιγούς  αντιπροσωπευτι-
κού  συστήµατος». 
22. ∆ηµητρόπουλος Γ. Ανδρέας, Γενική  Συνταγµατική  Θεωρία, 
2004, εκδόσεις  Αντ. Ν. Σάκκουλας  Αθήνα-Κοµοτηνή, σελ.456-459 
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
     Από  την  εργασία  µου  αυτή  µπορεί  
κανείς  να  συναγάγει  ορισµένα  βασικά  
συµπεράσµατα. Ενώ  στην  άµεση  ∆ηµο-
κρατία  ο  λαός  αποτελεί  τόσο  την  πηγή  
όσο  και  την  άσκηση  της  εξουσίας, στην  
έµµεση  ή  αντιπροσωπευτική  ∆ηµοκρα-
τία  ο  λαός  αντιπροσωπεύεται  όσον  α-
φορά  την  άσκηση  της  κρατικής  εξουσί-
ας, από  «ικανούς» αντιπροσώπους,  που  
δρουν  µε  τον  τρόπο  που   αποφασίζουν  
αυτοί. Ωστόσο, στη  σύγχρονη  ∆ηµοκρα-
τία  η  άσκηση  της  εξουσίας  ανατίθεται  
τόσο  στα  αντιπροσωπευτικά  σώµατα  
όσο  και  στο  λαό. 
 
-------------------------------------------------------- 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

   Στην  παραπάνω   παρουσιαζόµενη   
εργασία,   αναλύεται  το  θέµα «αντιπρο-
σωπευτικό  σύστηµα». Αρχικά, παρουσιά-
ζονται   τα  είδη  της  ∆ηµοκρατίας  και  γί-
νεται  µια  σύντοµη αναφορά  στην  άµεση  
∆ηµοκρατία. Στη  συνέχεια,  αναλύονται  
εκτενέστατα  όλες  οι  πλευρές  της  έµµε-
σης  ή  αντιπροσωπευτικής  ∆ηµοκρατίας: 
ορισµός, βάση, ιστορική  εξέλιξη, µορφές, 
υπεροχή, στοιχεία  του  συστήµατος, αντι-
προσωπευτική  θεωρία, αντιπροσώπευση  
και  ελεύθερη  εντολή. Τέλος, µε αφορµή  
την  εξαντλητική  παράθεση  της  «κρίσης  
και  κριτικής  του  αντιπροσωπευτικού  
συστήµατος», γίνεται  µετάβαση  στη  
σύγχρονη  µικτή  δηµοκρατία, που  δεν  
αποτελεί  αµιγές  αντιπροσωπευτικό  σύ-
στηµα. 
 
 
-------------------------------------------------------- 
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SUMMARY 
 
     In  the  assignment  which  is  pre-
sented  higher  up, is  analyzed  the  item 
« representative  system». Firstly, the  
sorts  of  democracy  are  presented  and  
there  is  a  brief  reference  to  the  direct  
Democracy. Next, there  is  a  very  long  
analysis  of  all  the  sides  of  the  indirect  
or  representative  Democracy: definition, 
basis, historical  evolution, kinds, superior-
ity, elements  of  the  system, representa-
tive  theory, representation  and  free  
command. At  the  end, with  starting  
point  the  thorough  presentation  of  the  
«crisis  and  criticism  of  the  representa-
tive  system», there  is  a  transfer  to  the  
modern  mixed  democracy, which  is  not  
pure  representative  system.   
 
 
-------------------------------------------------------- 
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ΛΗΜΜΑΤΑ 
 
• Αντιπροσωπευτικό  σύστηµα 
• Έµµεση  ή  αντιπροσωπευτική  ∆ηµο-
κρατία 

• Άµεση  ∆ηµοκρατία 
• Σύγχρονη  µικτή   ∆ηµοκρατία 
• Αντιπροσώπευση 
• Αντιπρόσωποι 
• Αντιπροσωπευόµενοι 
• Αντιπροσωπευτική  αρχή 
• Αντιπροσωπευτική  θεωρία 
• Ελεύθερη  εντολή 
• Επιτακτική  εντολή  
• Κοινοβουλευτισµός 

  
-------------------------------------------------------- 
 

ENTRIES 
 
• Representative  system 
• Indirect  or  representative  democracy 
• Direct  democracy 
• Modern  mixed  Democracy 
• Representation 
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• Representative 
• People  who  are  represented 
• Representative  principle 
• Representative  theory 
• Free  command 
• Imperative  command 
• Parliamentary  system 
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